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MS Windows XP
Jak je to snadné
Přestože základních publikací pro zvládnutí ope-
račního systému Windows XP je na trhu celá řa-
da, o své místo se jistě úspěšně popere i tato no-
vinka. Je jedním z prvních reprezentantů poměr-
ně nové ediční řady a může vás přesvědčit, že jed-
nodušší už to nebude. Může, ale nemusí. Stejně
jako u řady jiných podobných knih se totiž dle mé-
ho názoru autor nevyrovnal se základním problé-
mem: jasně si stanovit, kdo je cílovou skupinou,
a posléze při volbě témat se tohoto původního
směru také striktně přidržet. Zacílení vzniklého
textu je tak místy dosti problematické. Ačkoliv je
dílko jednoznačně pro začátečníky, tvůrce do té-
to skupiny, soudě dle rozvrhu kapitol, zahrnuje
uživatele se značně rozdílnou zkušeností.

Některé stati jsou mimo pochybnost připra-
veny pro naprosté začátečníky: popis práce se
soubory na nejzákladnější úrovni či přizpůsobe-
ní vzhledu pracovní plochy odpovídají minimál-
ním vyžadovaným znalostem a jsou zpracovány
odpovídajícím způsobem. Na druhou stranu po-
jednání o rozdílech verzí Windows XP (hned
v úvodu knihy), připojení modemu či tvorbě a ří-
zení malé sítě rozhodně nejsou typická „starto-
vací“ témata a uživatelům, zápasícím s logikou
metody „táhni&pusť“, budou připadat zřejmě
komplikovaná, možná zbytečná.

Druhým smolným momentem je, že uváděná
fakta jsou uspořádána bez velkých ohledů na pří-
padnou rostoucí obtížnost či souvislost a návaz-
nost mezi tématy, takže struktura je místy nelo-
gická. Přihlašování je na opačném konci než sprá-
va účtů, přístup k internetu vpředu a tvorba lo-
kální sítě vzadu, zkrátka trošku zmatek. Uživatel
je spíše přibližně veden názvy kapitol, než jejich
postupnou návazností. Co na knize oceníte, je po-
měrně bohatý obrazový doprovod, jenž byl navíc
dosti důsledně převeden do lokalizované formy
s českými variantami textů, což je u tohoto typu
problematiky velmi důležité. Je škoda, že v jád-
ru jistě zajímavá publikace utrpěla svou vnitřní
strukturou. Látka je zamýšlena pro mírně pokro-
čilé uživatele, avšak v rozporu s tím je tvůrce mís-
ty zbytečně opatrný a posouvá úroveň výkladu na
jiný stupeň obtížnosti. Zkrátka, mohlo to dopad-
nout lépe. PATRIK MALINA
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Digitální fotografie
Jak je to snadné
Pokud jste byli či právě jste začínajícími „digi-
tálními“ fotografy, možná mi dáte za pravdu, že
dobrou a dostatečně obsažnou knihu na toto té-
ma aby člověk pohledal. Nechcete-li trávit dlou-
hé minuty a hodiny prohledáváním webu a se-
stavováním žádoucí mozaiky, pak možná toto je
přesně titul pro vás!

Jak napovídá název poměrně nově zavedené
ediční řady, kniha je zaměřena především na úpl-

né začátečníky v oboru. Autoři postupují krok za
krokem od nejzákladnějších témat, počínaje sa-
motnou podstatou digitalizace obrazu, aby uživa-
teli poskytli co nejpevnější základy pro další prá-
ci. Proto zde najdete úvodní látku, zahrnující způ-
sob reprezentace obrazu v digitálních formátech,
postupy při zaznamenání a interpretaci barev či
srovnání klasické, „filmové“ technologie s nový-
mi možnostmi. Další část knihy je zaměřena na
výběr správného přístroje: ačkoliv některé reálie
samozřejmě rychle zastarávají, čtenář zde najde
cenné výchozí náměty pro rozhodnutí, proč a nač
vlastně „digitál“ potřebuje a chce. Nechybí po-
jednání o citlivých otázkách, jako je rozlišení či
vlastnosti objektivu. Text pokračuje několika
technicky orientovanými kapitolami, v nichž jsou
popsány grafické formáty, základy ovládání pří-
stroje, úvodní rady pro kompozici snímků, a dále
běžná práce s ukládáním materiálu v počítači či
údržba baterií ve fotoaparátu.

Teprve druhá část publikace je, po zvládnutí
úvodních postupů, zaměřena na opravdu krea-
tivní fotografickou práci. Aby nedošlo k omylu:
tvůrčí možnosti jsou zde opět prezentovány
s ohledem na začátečnickou úroveň. Najdete zde
především popis úpravy fotografií v grafických
editorech, jako je třeba odstranění jevu „červe-
ných očí“, ale též tvorba panoramat slepováním
snímků. Závěrečná část knihy je věnována pub-
likování a distribuci vzniklých obrázků.

Pro začátečníka, tonoucího v záludném we-
bovém informačním prostředí, je tato jasně kon-
cipovaná a slušně uspořádaná kniha bezesporu
vysvobozením. Jedná se o cenný materiál pro
překonání úvodních obtíží. Dovedu si publikaci
dobře představit přibalenou k prodávaným apa-
rátům. PATRIK MALINA
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Mistrovství v MS Windows
Server 2003
Původních publikací, zaměřených na pokročilou
správu síťových operačních systémů Microsoftu,
je v tuzemsku opravdu poskrovnu. Pomineme-li
překlady, znamená tato novinka poměrně zásad-
ní příspěvek do knihovničky všech administráto-
rů, a to nejen díky svému rozsahu a volbě témat.

Autor, jenž svým způsobem naboural dosa-
vadní faktický monopol jednomu ze svých tu-
zemských kolegů (myšleno v dobrém smyslu slo-
va), již realizoval několik překladových projektů
a k vidění je rovněž na konferencích společnosti
Microsoft. Svou knihu zaměřil nejen na tradiční
správcovská témata, ale dostalo se i na látku, jež
tradičně zůstává opomenuta.

Struktura knihy je zřejmě výsledkem snahy
o kompromis: tvůrce chtěl zpracovat řadu zajíma-
vých, pokročilejších postupů, avšak zároveň ne-
ošidit začínající administrátory, pro něž jsou i běž-
nější záležitosti prozatím oříškem. Začínáme tedy
tradičně instalační problematikou, základní konfi-
gurací sítě a výchozí komunikací v rámci malé pra-
covní skupiny. V další části knihy jsou zpracovány
kapitoly z oblasti základů řízení větší sítě: zave-
dení služby DNS je následováno instalací domé-
ny, zprovozněním DHCP, přijde řeč na doménové
účty či na problematiku profilů. Po překonání úvod-
ních strastí mohou zájemci postoupit na vyšší úro-

veň: k dispozici je základní pojednání o velmi moc-
ných zásadách skupin (group policy), ale také dů-
kladný přehled implementace záplat či zajímavá
syntetická kapitola o všestranném návrhu síťové
infrastruktury ve zřizované pobočce. Z ostatních
témat připomeňme třeba službu RIS (vzdálená in-
stalace), řízení zavádění aplikací či řešení obtíží
při katastrofických situacích.

Jak jsem již zmínil, autor výklad jasně směřu-
je na začínající či mírně pokročilé správce. Pokud
jste například zkušenými znalci serverů Windows
2000, mnoho témat pro vás bude pouze opako-
váním, na druhou stranu jste-li ve světě „velkých“
Windows nováčky, najdete zde bohatou inspira-
ci. Očekávejte poměrně detailní zpracování, častý
popis metodou „krok za krokem“ a přiměřené
množství obrázků. Na závěr je nutno podotknout,
že v řadě drobností kniha představuje příjemné
překvapení. PATRIK MALINA  4 0103/FEL ❏
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MS Windows XP
Pokročilé techniky

Nejzákladnějších učebnic práce s operačním
systémem Windows XP je na trhu bezesporu do-
statek, takže novinky v této oblasti to mají dos-
ti těžké. Do mírně odlišné kategorie ovšem spa-
dá tato publikace, jež se vyznačuje ne zcela běž-
nou skladbou studijní látky: nezačíná totiž „na
začátku“, ale představuje navazující počtení pro
uživatele, kteří překonali úvodní obtíže a ztratili
ostych či pud sebezáchovy.

Ihned na počátku bych rád zabránil zklamání,
a proto upozorňuji na fakt, že kniha je určena zá-
jemcům, kteří si rádi hrají. Vědomosti, jež zde
můžete načerpat, nepředstavují každodenní ope-
race či nezbytně nutné znalosti. Autoři spíše sáh-
li po různých lahůdkách a specialitách, jež mo-
hou posloužit tvůrčím povahám, ovšem běžným
uživatelům zřejmě budou připadat zbytečné či
technologicky obtížné.

Co se můžete přiučit? Na počátku se ujistíte,
že dokážete důkladně vyždímat možnosti Ovlá-
dacích panelů, změna v registru není problém
a psaní skriptů též bude něco pro vás. Ve druhé
části najdete kolekci různých tipů pro každoden-
ní operace, jež lze vyladit: zblízka se podíváte na
spouštění a vypínání systému, přihlašování uži-
vatelů, řešení typických (a důvěrně známých)
hardwarových potíží či možnosti spouštění apli-
kací. I zde platí, že příkazová řádka či registr se
vám stanou blízkými. Ve třetí části nabízejí au-
toři postupy pro přizpůsobení uživatelského roz-
hraní, naznačují možnosti ladění výkonu stroje
a též podávají návod na pravidelnou údržbu sy-
stému. Závěr knihy je pak zaměřen na síťovou
problematiku, přesněji z velké části na připojení
k internetovým službám.

Každá kniha, a stejně tak tato, jež neomílá
nejzákladnější postupy, je vítaným zpestřením do-
stupné nabídky. Zde představená publikace dob-
ře poslouží všem zájemcům, kteří dosud neproni-
kali hlouběji do nitra svých Windows. Pokud jste
však pravidelnými čtenáři tuzemských počítačo-
vých periodik (tedy především PC WORLDu), bu-
de vám řada dobrých rad a tipů v této knize buď-
to dávno známa, nebo alespoň silně povědomá.
Jinak jde o slušnou kolekci.

PATRIK MALINA
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Bezpečnost v Linuxu
Prevence napadení systému
S tím jak roste všeobecná popularita operačního
systému Linux, a to především u serverových in-
stalací, objevují se na pultech knihkupectví také
velmi zajímavé novinky, řešící problematiku bez-
pečnosti. Brněnský nakladatel přispěl dalším díl-
kem, a nutno říci, že v některých ohledech jde
o nekompromisní publikaci.

Již samotná volba autora, přesněji řečeno
předlohy pro překlad, je dobrým znamením. Tvůr-

ce knihy žije UNIXem a Linuxem prakticky od je-
jich dětských let, v podstatě nikdy tuto oblast ne-
opustil a může se pochlubit realizovanými pro-
jekty, na něž každý nedosáhne. Pokud je někdo
opravdu v obraze, pak je to Bob Toxen, což při
čtení bezesporu zjistíte.

Rovněž způsob rozvržení látky a struktura ka-
pitol jsou dobře promyšleny. Nenajdete zde ob-
vyklou koncepci systematického členění, např. dle
typu služeb, ale tok textu sleduje předpokládaný
postup běžného správce: nainstaluji – zalepím
nejhorší díry – detailněji se zaměřím na nejdůle-
žitější služby – budu dále studovat pokročilejší
možnosti. Nemá cenu vyjmenovávat témata ka-
pitol, neboť autor zahrnul do publikace stovky pro-
blémů, počínaje správou hesel a konče ICMP pa-
kety. Mnohem důležitější je právě ono členění vý-
uky, neboť se vedle sebe dostávají řešení a po-
stupy, jež jsou sice velmi různorodé, ale vyskytu-
jí se často na podobné „úrovni zabezpečení“.

Je dobré upozornit, že autor se neomezil na
„opevňování“ systému, ale zahrnul do knihy řa-
du témat z oblasti monitorování činnosti, detek-
ce průniku a odstraňování následků v případě, že
jste byli překvapeni. Nechybí tu také zmínka
o právních aspektech, ovšem zde musí čtenář
kriticky zhodnotit význam informací při přenosu
do tuzemského legislativního prostředí.

Krom ohromné šíře tematického záběru
a praktické využitelnosti má kniha ještě další
přednost, a to bohatou zásobu případových stu-
dií a situací z praxe. Díky své práci se autor do-
stal k věcem, jež by vám jinak nikdo nepředvedl,
a neváhá se s vámi podělit o zkušenosti.

V mnoha ohledech jde o pozoruhodnou knihu
a při čtení na vás možná bude působit chvílemi
až magickým dojmem. PATRIK MALINA
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Správa barev
Průvodce v grafice 
Možná jste přesně v situaci, kdy jste si pořídili
digitální fotoaparát a začínáte tisknout vlastní
snímky. Nebo jste vytvořili plakát či jinou tisko-
vinu a rádi byste se ujistili, že výsledné barvy po
průmyslovém tisku budou tytéž, v jakých jste ob-
rázky stvořili. A narazili jste na strašidlo jménem
správa barev. Nebojte se a čtěte dále!

Publikace, jíž nakladatel připravil v poměrně
luxusním provedení na křídovém papíře, je za-
svěcena světu barev ve spojení s výpočetní tech-
nikou. Název možná vyvolává pocit, že půjde
o strohé pojednání doplňující manuály, což by vás
ovšem nemělo zmást: autoři se před psaním kni-
hy rozhodli, že vám problematiku reprodukce ba-
rev podají naprosto vyčerpávajícím způsobem.
A to doslova.

Kniha dosti velkého rozsahu je úvodním prů-
vodcem do nesmírně spletitých zákoutí práce
s barvami ve světě moderního zpracování doku-
mentů, jež si nedovedeme představit bez počí-
tačů. Tvůrci nechtěli nic ponechat náhodě, a pro-
to jsou úvodní kapitoly zaměřeny např. na fyzio-
logické aspekty vnímání barev, ale též na kom-
plikovaný způsob pojmenování a označení barev
čísly. Obecně se zde dozvíme, co vlastně správa
barev je, abychom se v následujících sedmi (!)
kapitolách detailně věnovali dle autorů nezbyt-

ným procedurám při tvorbě barevných profilů růz-
ných zařízení.

Zhruba v polovině rozsahu knihy přistoupíme
k podrobnému popisu postupů, jak operační sy-
stém a jednotlivé aplikace správu barev využíva-
jí. Z operačních systémů jsou zahrnuty Windows
a MacOS, z dalších programů pak kolekce Ado-
be a něco z dílny Macromedie, Corelu a Quarku.
Nechybí „povinná“ kapitola o možnostech PDF,
ale také speciální stati o skriptování či shrnující
část o typických využívaných postupech.

Přestože je publikace dosti obsáhlá, neměl by
vzniknout dojem, že jde o látku pro velmi pokro-
čilé zájemce. Výklad je zaměřen na začátečníky
a mírně pokročilé, ovšem je velmi podrobný a ná-
ročný na čas. Na druhou stranu, pokud vydržíte,
máte jistotu, že již nikdy to nejdůležitější ze sprá-
vy barev nezapomenete!
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